



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№80 (31429)

16+

1—2 августа 2023 года

●

Цена свободная

## Исторический ликбез для губернатора?

Представитель исполнительной власти не имеет права агитировать с русофобским посылом

2

## Порка по... «газово-зерновому» сценарию

Европе не поест, не обогрется

3

## Истоки

К 120-летию II съезда РСДРП

4

### ПАТРИОТИЧЕСКИЙ АВТОПРОБЕГ

## Город приветствует!

В рамках Всероссийской патриотической акции, объявленной Центральным Комитетом КПРФ и Общероссийским штабом протестных действий, Новгородский обком КПРФ 28 июля провёл автопробег, цели которого — поддержка освободительной миссии СВО, демонстрация единства и сплочённости КПРФ, всего народа в борьбе против украинского неонацизма и международной военной НАТО.

Старт колонны не случайно был назначен у подножия памятника Победе. Этот памятник — символ могущества СССР. Он был установлен в честь юбилея освобождения Новгорода от фашистов. Автомобили под красными знамёнами КПРФ и копиями легендарного Знамени Победы проехали по главным улицам Великого Новгорода — «Города воинской славы».

Колонну возглавила член ЦК КПРФ, первый секретарь Новгородского обкома партии Ольга Ефимова. Среди участников автопробега — депутаты коммунисты Думы Великого Новгорода, активисты и сторонники КПРФ, кандидаты в депутаты городского парламента. Главным призывом автопробега «За Родину! За народ России! За нашу Победу!» очень точно выражал патриотические чувства участников



акции и горожан, которые приветствовали колонну одобрительными жестами и улыбками. По откликам в социальных сетях, новгородцы поддерживают партию в деятельности, связанной с помощью бойцам в зоне СВО, горожане помога

ют в сборе гуманитарных грузов. Очередной конвой с предметами первой необходимости и медикаментами двинется в путь в конце лета. Коммунисты также привезут нашим бойцам копию Знамени Победы, изготовленную руками новгородских ребя

тишек на уроке патриотизма, который накануне провёл для них в одном из городских дворов секретарь Новгородского обкома КПРФ Никита Макаревич. Пресс-служба Новгородского обкома КПРФ.

### АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

## Даём угля... без рубля

В Кемеровской области горняки, работающие в компании «УгольЭкспортТрейд», вышли на забастовку из-за долга по зарплате.

Они собрались рядом с разрезом в надежде пообщаться с руководителем, однако никто из начальников к ним так и не вышел, отмечает местное издание «Ваш город». Рабочие рассказали журналистам, что в расчёте на каждого им недоплатили от 100 до 400 тысяч рублей. Порой им выдавали по 20 тысяч рублей, но это происходило лишь в то время, когда руководство компании было особо занято рессовано в погрузке и сбыте угля. Сейчас же, утверждают рабочие, владелец угольного разреза Сергей Кравченко подался в бег и скрывается за границей.

Не за горами первое сентября. Нужно детей в школу собирать, к зиме готовиться: дрова, уголь и так далее. А денег нет, — тяжело вздыхает мастер техкомплекса Алёна. Дошло до того, что шахтёры написали письмо президенту. Вот только из Москвы их обращение, как водится, разлетелось по разным инстанциям. Например, в Трудовой инспекции сказали, что с этой проблемой разбираться там не готовы и надо обращаться

непосредственно в правоохранительные органы. «Единственная просьба у нашего коллектива — помочь нам. У всех, сами понимаете, семьи, у всех кредиты», — обратились на сей раз горняки с последней надеждой к губернатору Кузбасса Сергею Цивилеву.

Подготовил Иван ГОРОВ. Фото: vashgorod.ru.



### СУД И СУТЬ

## «Патриотическая» амнезия



Арбитражный суд Мурманской области отказал ООО «Прибрежный» в снятии с кадастрового учёта памятника советским героям-подводникам в Лицахамари.

Ранее общество обратилось в суд с иском к администрации Печенгского округа и областному управлению Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии и потребовало снять с государственного кадастрового учёта памятник по причине обрушения. В сентябре 2020 года, в год 75-летия Великой Победы, в Лицахамари был снесён памятник советским героям-подводникам Северного флота, который установили на свои бережения в честь героев Великой Отечественной войны комсомольцы, люди, которые жили в Лицахамари, в том числе и родственники погибших подводников. 70-летний мурманчанин приехал к монументу, обмотал его канатом, привязал к специальному автомобилю и опро

кинул постамент на землю. Было возбуждено уголовное дело по статье «Вандализм». Территория, на которой находится памятник, была сдана в 2012 году в долгосрочную аренду на 49 лет компании ООО «Прибрежный». До 2012 года общество с ограниченной ответственностью принадлежало экс-совладельцу AFI Development Александру Халдею. В 2017 году генеральным директором ООО «Прибрежный» стал Владислав Ерченко. Ранее он работал начальником отдела организационно-правовой работы комитета по управлению муниципальным имуществом и земельными ресурсами администрации Кольского района. Он же организовывал аукцион по передаче «Прибрежному» территории с памятником героям-подводникам до того, как стал директором ООО «Прибрежный».

В 2015 году комитет по культуре и искусству Мурманской области признал памятник объектом культурного наследия. В 2017 году его хотели включить в единый реестр объектов культурного наследия РФ и заказали экспертизу у карельского кандидата архитектурных наук Валерия Гуляева, который определил, что градостроительной и архитектурной ценности монумент не имеет. После его заключения памятник из списка культурных объектов исключили. — Это была пародия на памятник. Ну он просто дискредитировал всю память о том событии, которое происходило там во время войны. Памятник должен быть приличным. Он не должен вызывать усмешки и недоумения, — уверен эксперт Валерий Гуляев. Пожже и самого эксперта Гуляева исключили из числа специалистов, аттестованных для экспертной работы. Первый секретарь Мурманского обкома КПРФ, руководи

тель фракции Компартии в областной Думе Артур Попов обратил внимание губернатора на проблему. — Сегодня мемориал героям-подводникам, которые внесли огромный вклад в Победу, заброшен. Мы не можем забыть о героях, быть как Ивановы, не помнящие родства, — без идеи, убеждения, без всякого понимания о добре и зле, — сказал коммунист губернатора от имени правительства перед Думой. Андрей Чибис ответил, что с человеческой точки зрения это недобросовестное поведение собственника — ООО «Прибрежный». Предприниматель в своё время клялся, что всё исправит. Сегодня правительство занимается этим вопросом: оформляется юридическое право на земельный участок, чтобы восстановить памятник. Губернатор сообщил, что необходимо завершить юридические процедуры. Российское военно-истори

ческое общество, к которому обратился Центральный музей Вооружённых сил РФ, считает, что надо «обратиться к городским властям города Лицахамари с целью выделения другого места для нового памятника». Что ж нам теперь все памятники переносить, если земля заинтересовала какого-то буржуа? Наша власть осуждает, критикует, обвиняет тех, кто рушит советские памятники за пределами России, но вместе с тем годами не может разобраться с разрушенными историческими объектами на своей земле. Как говорят на флоте, подводники не умирают. Для всех они живы, просто ушли в морской поход. У многих из них нет могил. Им ставят памятники там, где о них помнят. А рушат там, где забывают! Но коммунисты не забудут! Ксения ПОПОВА, корр. «Правды». Мурманская область.

## В бомжи с миллионом?

Жители красноярской Николаевки, опасаясь остаться без жилья, выступили против застройщиков, нагрянувших в их микрорайон, и обратились за помощью к коммунистам.

Первый секретарь краевого комитета КПРФ, вице-спикер Красноярского Законодательного собрания Андрей Новак 22 июля приехал в этот микрорайон на сход жителей, собравший около 200 человек. Все они недовольны застройщиками, которые будут очень ловко «осваивать» Николаевку. Судите сами, за сноса жилья людям предлагают компенсацию в 1,3–2 миллиона рублей. На эти деньги не купишь даже комнату в общежитии. А об ипотеке пожилым жителям Николаевки уже и думать не приходится. Депутат пояснил, что на региональном уровне можно принять поправку, которая поможет людям получить размерное по площади жильё. Он также заявил о подготовке обращения в адрес прокурора Красноярского края на основе жалоб жителей Николаевки.

Около 500 подписей от людей, возмущённых поведением застройщиков в Николаевке, поступило в адрес фракции КПРФ в краевом Заксобрании. Мы внесём поправку к Закону о комплексном развитии территории (КРТ), чтобы люди получали взамен равнозначные квадратные метры жилья. Поправка будет готова примерно через 2,5–3 недели, а рассматривать её в Заксобрании будут в сентябре. Сам закон о КРТ тоже возможно доработать: есть примеры других регионов, где вопросы с получением нового жилья решаются цивилизованно. На днях встретимся с юристами инициативной группы для составления запросов в прокуратуру: нужно проверить законность действий застройщиков, — сказал Андрей Новак. После официального завершения схода граждан красноярцы ещё долго не отпустили лидера коммунистов края, рассказывая ему о своих конфликтах с застройщиками. Андрей Новак порекомендовал людям не торопиться соглашаться с предложениями застройщиков и чиновников, чтобы это не привело к повторению ситуации, в которой оказались в крае обманутые дольщики, когда за действия девелоперов и бюрократов раскладывался бюджет. Это не последняя встреча: КПРФ остаётся в постоянном контакте с инициативной группой жителей Николаевки, для того чтобы сообщать им о ходе борьбы за их права.

После официального завершения схода граждан красноярцы ещё долго не отпустили лидера коммунистов края, рассказывая ему о своих конфликтах с застройщиками. Андрей Новак порекомендовал людям не торопиться соглашаться с предложениями застройщиков и чиновников, чтобы это не привело к повторению ситуации, в которой оказались в крае обманутые дольщики, когда за действия девелоперов и бюрократов раскладывался бюджет. Это не последняя встреча: КПРФ остаётся в постоянном контакте с инициативной группой жителей Николаевки, для того чтобы сообщать им о ходе борьбы за их права. Пресс-служба Красноярского краевого комитета КПРФ.



### СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

В Греции состоялась акция, участники которой потребовали восстановить отношения с Россией и прекратить спонсировать украинских неонацистов. Митинговали на берегу залива Сароникса южного пригорода Афин — Глифады держали плакаты: «Зеленский — грабитель», «Зеленский — кровавый диктатор», «Зеленский ворует европейскую помощь», «Хватит платить за войну на Украине», «Греция нужна российским туристам», «Греция хочет дружить с Россией, и ей нужен туризм», «Народы России и Греции — друзья», «Нет в поддержку греческой экономики!!!», «Евросоюз не должен спонсировать режим в Киеве», «Мир и туризм». «Почему мы сегодня в Глифаде? Родос горит, горят Керкира, Эгго, Каристос, Мандра, Лутраки, Эвбея. Самолёт Бе-200 может сбросить 12 тонн воды за несколько секунд. Однако правительство предпочитает, чтобы сгорела вся Греция, чем просить эти самолёты, которые в прошлые годы так помогли. И в это же время санкции и ограничения лишили нашу страну тысяч туристов, которые вносили



огромный вклад в экономику», — зачитала обращение молодая девушка. После этого люди стали скандировать: «Остановите войну, откройте туризм». Фото odysee.com В Тунисе около 300 протестующих собрались, чтобы отметить вторую годовщину принятия президентом Кайсемом Саидом широкого полномочий и потребовать освобождения 20 задержанных оппозиционеров. «Долой переворот. Свобо

да для всех заключённых», — скандировали протестовавшие в центре столицы, невзирая на жару, которая превысила 45 градусов по Цельсию, в ответ на призыв основной оппозиционной коалиции — Фронта национального спасения. Саид распустил демократически избранный парламент 25 июля 2021 года и с тех пор захватил больше полномочий, изменив при этом Конституцию страны. Его оппоненты называют эти действия «переворотом».

Оппозиция продолжает протестовать против Саида, несмотря на арест в феврале более 20 представителей оппозиции, СМИ и бизнеса по обвинению в «заговоре против государственной безопасности». В этом месяце судья постановил освободить писателя Чайму Иссу и бывшего министра Лажара Акреми, но остальные остаются под стражей. Рашид Ганнуши, лидер исламистской партии «Ан-Нахда» («Возрождение»), также находится под стражей: он

отбывает один год тюремного заключения по обвинениям, «связанным с терроризмом», после ареста 17 апреля. Его дочь Юра назвала обвинения «политическими мотивированными и сфабрированными». Правозащитные группы осудили «охоту на ведьмы», направленную на «подавление» свободы мнений в этой североафриканской стране, которая была единственной демократией, возникшей после восстаний «арабской весны» 2011 года. «Указ за указом, удар за ударом, президент Саид и его правительство резко подрывают уважение к правам человека в Тунисе с момента захвата власти в июле 2021 года», — говорится в заявлении директора Amnesty International по Ближнему Востоку и Северной Африке Хеды Морайеф. «При этом он лишил

основных свобод, которые тунисцы с таким трудом заработали, и создал атмосферу репрессий и безнаказанности». Ачич аль-Хамми, правозащитник, юрист и оппозиционер, сказал «Аль-Джазира», что при правлении Саида судебная система находится в «самом плачевном» состоянии с момента обретения страной независимости в 1956 году. Фото Yassine mahjoub/AFP.



«Даже при президенте [Хабиб] Бургиба или президенте [Зин аль-Абидин] Бен Али ситуация не опускалась до этого уровня», — сказал аль-Хамми. В прошлом году, по словам аль-Хамми, Саид издал указ, который даёт ему право увольнять любого судью без права на защиту, и лишил судебную власть её полномочий как самостоятельного органа. По меньшей мере 57 судей и прокуроров были уволены Саидом, и хотя административный суд вынес решение в пользу 49 судей, подавших апелляции на их увольнения, министерство юстиции проигнорировало восстановление суда об их повторном назначении. Фото Yassine mahjoub/AFP.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# Встреча молодёжи трёх регионов

По инициативе КПРФ и комсомола состоялась встреча молодёжи Воронежской, Белгородской и Нижегородской областей. Накануне гости Нижегородцев из Центрального федерального округа посетили авиационный завод «Сокол». Поездка молодёжи Воронежской и Белгородской областей в Нижний Новгород прошла в рамках образовательного проекта «Первым делом самолёты» депутата Государственной думы Сергея Гаврилова при поддержке областных комитетов КПРФ трёх областей.

### И вечный бой! Покой нам только снится

Гостей встречали первый секретарь Нижегородского обкома КПРФ Владислав Егоров и актив нижегородских коммунистов. Секретарь Воронежского обкома КПРФ по работе с молодёжью Александр Шабунин ознакомил участников встречи с проектом, в рамках которого молодёжь посещает предприятия отечественного авиапрома. Главные цели проекта «Первым делом самолёты» — популяризация профессии авиационных строителей, профориентация молодёжи, привлечение её в отрасль авиастроения.



Жизнь комсомольцев насыщена до предела. Добрая традиция организации — уроки патриотизма в школах. Комсомольцы знакомят школьников с правдивой историей России, её славным советским прошлым. Школьники охотно занимаются

спортом, вступают в пионерии. Пионерские дружины действуют в Калаче, Угличке, Кантемировке, других муниципальных образованиях. Под руководством первого секретаря Воронежского обкома КПРФ Андрея Рогатнева коммунисты и комсомольцы

постоянно отправляют гуманитарную помощь жителям ЛНР, переселенцам. Особое внимание комсомольцы уделяют ветеранам Великой Отечественной войны. Регулярно проходят встречи с ветеранами, ребята записывают их воспоминания. Комсомольцы шефствуют над захоронениями защитников и освободителей Воронежа.

Воронежское отделение ЛКСМ РФ успевает участвовать в борьбе профсоюзом за людей труда, помогает восстановить справедливость попавшим в беду, участвует вместе со стар-

### Помощь фронту, переселенцам и новым территориям

Соседство с недружественной с некоторыми пор Украины накладывает существенный отпечаток на работу белгородских общественных организаций. На этом сделала акцент, выступая на встрече, председатель Белгородского отделения «Всероссийского женского союза — «Надежда России» Елена Серенко.

### Город, которому больше 800 лет

По окончании встречи группа молодёжи во главе с Владиславом Егоровым возложила живые цветы к монументу знаменитого советского лётчика, легенды отечественной авиации, уроженца Нижегородского района Валерия Чкалова. Мы и сегодня гордимся его подвигом — первым беспосадочным перелётом из СССР в США через Северный полюс.

Затем коммунисты провели для гостей увлекательную трёхчасовую экскурсию по Нижнему Новгороду — политическому и административному центру Приволжского федерального округа.

Большую помощь в организации поездки воронежской и белгородской молодёжи в один из старейших городов России оказали Нижегородское отделение «ВЖС — «Надежда России» в лице её энергичного очаровательного председателя Татьяны Жуловой.

Выражаем нижегородцам огромную благодарность и приглашаем в гости с ответным визитом!

Пресс-служба Воронежского обкома КПРФ.

АНТИСОВЕТЧИНА

## На заседании коллегии управления здравоохранения Липецкой области губернатор Игорь Артамонов выдал речь, которая скорее подходит какому-нибудь украинскому русофобу (мягко говоря), нежели губернатору российского региона. Судите сами:

«У каждого из вас есть проблемы с капитальным ремонтом, с оборудованием, с новыми объектами. И если у нас будут проявлены безразличия к выбору, апатия, неправильное понимание, мы пойдем там... власть плохая... Ну как у нас голодуют? Как у нас вот эти люди попали в областной Совет? А просто кому-то что-то не нравилось — и пошел народ голосовать за коммунистов. Чем правление коммунистов заканчивается?.. Кто забыл 37-й год, расстрелы, травление газом Тамбова, голодомор ну и так далее».

«Не секрет, что «голодомор» и «37-й год» — изблюбленные темы украинской пропаганды и антироссийских либералов. К кому себя отнес Игорь Артамонов? И как такие выступления оценивают Следственный комитет, прокуратура? К тому же представитель исполнительной власти не имеет права агитировать бюджетников, тем более с таким посланием».

Забыв Артамонов упомянуть, что все эти штампы родом из западной пропаганды, а потом их с радостью подхватили и русофобы, сеявшие неонацизм на Украине, и российские предатели-либералы, те, кого сегодня признают иностранными агентами ин-за вредительской деятельности. Штампы эти такого же качества, как и антисоветские анекдоты, многие из которых создавались в недрах ЦРУ и сыграв в итоге именно ту роль, которая им и предназначалась.

Странный голод в 1952–1953 годах действительно унёс до шести миллионов жизней, однако причины его далеки от таких, которые представляет русофобская пропаганда. Не стоит забывать, что в 1930-х годах классовая борьба, особенно в деревне, была в самом разгаре. Сопротивление коллективизации среди бывших зажиточных крестьян приняло самые различные формы — от прямой вооружённой борьбы (напомним, что в 1930 году был убит комсомольский лидер, один из организаторов колхозов близ Липецка Валентин Скороходов, а в голодном 1932-м — знаменитый Павел Морозов, судьба которого была последствием жестокого оклеветания) до тихого саботажа.

Такой саботаж, отказ даже в условиях снижения давления выращивать излишки продукции для сдачи государству и послужил одной из причин голода. Помимо этого, к голоду привела и традиционная для юга России и Поволжья периодическая повторяющаяся засуха. В это время советская деревня всё ещё находилась в состоянии «малютинской ловушки», при которой вследствие климатических и экономических условий рост населения (очень бурный в то время) опережал производство продуктов питания, что непосредственно и вело к голоду.

Советское правительство хорошо осознавало масштаб угрозы и приняло оперативные решения по борьбе с голодом. Была проведена закупка зерна за границей, власть пошла на уступки гражданам и дала согласие на развёртывание индивидуального огородничества (к слову, на протяжении всего сталинского периода граждане, даже работающие в колхозах, имели право на ведение личного подсобного хозяйства). Без таких действий масштаб жертв голода мог

быть значительно больше. Уже к 1937 году население СССР превысило уровень, существовавший до голода. Откуда же взялся термин «голодомор»? Нетрудно предположить, что придумали его те, кто нашей стране уж точно не друзья. Одним из первых о «голодоморе» заговорил в жем пару слов о столь же любимых господином Артамоновым «сталинских репрессиях».

## Исторический ликбез для губернатора

«Кто же первым стал говорить о «большом терроре»? Думаю, ответ очевиден: «апостолом» этого термина стал открытый враг Советской власти диссидент (а в реальности хитрый делец) Солженицын. На XX съезде КПСС впервые официально эту тему поднял Хрущёв, стремившийся тем самым «замылить» собственные грехи в сталинское время (он входил в состав особой тройки НКВД). Практически с самого начала миф о масштабе сталинских репрессий стал использоваться в целях антисоветской пропаганды. Так, нацистская пропаганда использовала документы из некоего «смоленского архива» не вполне ясного происхождения, в дальнейшем оказавшиеся в США. После войны уже американская пропаганда взяла на шит тему репрессий».

В 1968 году термин «большой террор» использован в одной из книг американского историка Роберта Конквеста, который ранее работал на британский форин-офис, а затем стал нештатным сотрудником ЦРУ и, к слову, упомянутый выше «голодомор» также «исследовал». На протяжении всего советского и постсоветского времени рупором информации о «большом терроре» были «Голос Америки», открыто финансирующийся конгрессом США и «Радио Свобода» — подразделение ЦРУ.

Разумеется, с началом «перестройки» тема «большого террора» стала активно муссироваться антисоветчиками и внутри СССР, вплоть до самого верха — особенно здесь отразился «архитектор «катастрофы» Александр Яковлев, ранее стажировавшийся и предположительно завербованный спецслужбами в США. Массово создаются «правозащитные» организации, такие как общество «Память» и фонд «Мемориал», признанный иноагентом и не так давно ликвидированный (его сотрудники продолжают вести «независимые исследования»).

Долгое время «партнёры» нынешней власти отравляли наших граждан своей пропагандой и ложью, очерняли образ И.В. Сталина — человека, без которого немислима сама Победа в Великой Отечественной войне. И вот на таких «друзей», по-видимому, и ориентировался чужой для Липецкой области губернатор Артамонов.

Впрочем, чужой только ли для области?.. Анатолий ШКАТОВ, депутат Липецкого областного Совета депутатов.

ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА

## Политическое увольнение

После многолетнего труда Андрея Кузнецова решено уволить из Красноуфимского краеведческого музея. Там он работал художником-оформителем. За это время работник обзавёлся многочисленными грамотами и заслужил признание коллег.

Однако стоило руководству узнать, что их сотрудник ведёт активную политическую деятельность в рядах Коммунистической партии РФ, сразу же возникла необходимость в

сокращении штата. В учреждении были ликвидированы две должности. Одну из них занимал Андрей Кузнецов, а другую — его супруга, Ольга Кузнецова. До этого она вы-

двигалась кандидатом в депутаты местной Думы от КПРФ. Партия вступилась за уволенных сотрудников музея. В Свердловском областном суде удалось доказать, что работодатель был нарушен порядок сокращения штата. Андрея Кузнецова восстановили на работе. В скором времени состоится рассмотрение дела и по Ольге Кузнецовой. Юристы намерены доказать, что порядок сокращения был нарушен и в случае её увольнения.

И.С. ШЕСТАКОВ. Федеральный партийный проект КПРФ ПРОФ.

АНТИНАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО

## Власти не нужны ни школы, ни дети

В Смоленской области власти выставили на продажу основную школу, расположенную в деревне Дмитровка Вяземского района. Объявление о проведении аукциона размещено на сайте «Торги России».

Продаётся не только здание основной школы, общей площадью 238,7 кв. м, но и ещё два строения: здание начальной школы общей площадью 178,7 кв. м и здание мастерских общей площадью 62,4 кв. м. Начальная стоимость лота — 1364900 рублей. Организатором торгов является комитет имущества администрации Вяземского района.

«Аукцион по данному объекту проводится повторно. Предыдущий аукцион, назначенный на 17 декабря 2021 года, был признан несостоявшимся в связи с отсутствием поступивших на сайт оператора торговой площадки заявок», — уточняется в сообщении. Основная и начальная школы были закрыты несколько лет назад в рамках пресловутой «оптимизации». Детей из Дмитровка и других близлежащих деревень теперь возят в Тумановскую школу за 40 километров, хотя в селе Шуйское, расположенное всего в семи километрах, также имеется учебное заведение. Но поспать в Шуйское невозможно: нет из-за того, что участок дороги в 2,5 километра является непроходимым для транспорта.

Вот такими проблемами для сельских жителей и их детей обернулась в реальности пресловутая «оптимизация» образования. Вообще этот преступный процесс начался ещё в 2004–2011 годах, когда в деревнях и сёлах региона было сокращено более 500 классов и более 2000 учителей ставок, закрыто около 120 школ! А за последние годы в рамках «оптимизации» на Смоленщине было закрыто ещё около 100 различных сельских учебных заведений!

Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды». Смоленская область.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

## Банкам снова прибыло

Прибыль банковского сектора за первое полугодие 2023-го составила рекордные 1,7 трлн рублей. Один из важнейших факторов этого успеха состоит в том, что у российских банков в среднем чистая процентная маржа сейчас на высоком уровне — и в историческом, и особенно в международном сравнении.

О том, что, несмотря на сложную экономическую ситуацию, в которой оказался наша страна, банковский сектор показывает рекордные прибыли, мы уже говорили в недавней статье «Все на благо банкиров» («Правда», №56, 02.06.2023), написанной по итогам первого квартала текущего года. Во втором квартале тенденция продолжилась, и по итогам полугодия прибыль банковского сектора составила 1,7 трлн рублей, превзойдя ожидания аналитиков и прогнозы ЦБ. Это новый полугодовой рекорд, причём с большим отрывом.

Прежний рекорд по банковской прибыли был установлен в 2021 году — 2,4 трлн по итогам года: до этого годовая прибыль сектора никогда не поднималась выше 1,7 трлн рублей, так что 2021-й воспринимался тогда банкирами как год всепогодного успеха. И вот сейчас у банковского сектора есть шанс значительно превзойти этот рекорд, ведь прибыль банков за первое полугодие текущего года весьма значительно превосходит их прибыль за соответствующий период 2021 года: тогда было «всего лишь» 1,2 трлн рублей.

В указанной выше статье мы подробно описали те факторы, которые позволяют нашим банкам быть настолько прибыльными даже в ситуации, когда российская экономика испытывает беспрецедентные трудности. Один из этих факторов — это высокий уровень чистой процентной маржи (ЧПМ), то есть разницы между процентами, которые банки получают от размещения своих

средств (в частности, проценты по выдаваемым ими кредитам), и процентами, под которыми банки привлекают средства (в частности, проценты по депозитам). На момент написания указанной выше статьи официальных цифр по уровню ЧПМ банковского сектора в целом не было даже за первый квартал, но по косвенным признакам мы предположили, что по историческим меркам она будет высокой.

Это предположение подтвердилось: согласно опубликованному на минувшей неделе отчёту ЦБ «Результаты банковского сектора за I полугодие 2023 года», ЧПМ банковского сектора в первом полугодии составила 4,6 процентных пункта (п.п.). Для сравнения: в «докризисных» 2019–2021 годах было порядка 4,2–4,4 п.п. Ещё более интересно сравнение уровня ЧПМ между российскими и зарубежными банками.

Так, например, в США за последние двадцать лет ЧПМ банковского сектора никогда не превышала 4 п.п., большую часть времени она находилась в диапазоне 3,0–3,5 п.п., а на минимуме (во втором квартале 2021 года) она составляла 2,3 п.п.

В Европе банковская ЧПМ ещё ниже, чем в США. Полной статистики по 2022 году ещё нет, так что посмотрим на 2021 год. В среднем по Евросоюзу банковская ЧПМ тогда составляла 1,5 п.п.; самый высокий показатель был в Венгрии — 3,0 п.п., а самый низкий был в Латвии — 0,6 п.п. В период 2012–2021 годов медианная банковская ЧПМ в Европе находилась в диапазоне 1,3–1,4 п.п.; в 2022 году, по предварительным оценкам, она не-

КРЕСТЬЯНСКАЯ ДОЛЯ

## Из чего будем кашу варить?

Как стало известно, в ожидаемом подорожании круп в этом сезоне пальму первенства, возможно, займёт рис, а не привычная к такому раскладу собитый гречка.

По высказанному Зерновым союзом России прогнозу, рис может повыситься в цене на 10%. Как считает его президент Аркадий Злочевский, в осенне-зимний период гречка и рис поменяются местами, то есть своими «историческими ролями». Дорожающая при каждом экономическом потрясении гречка (так было и в 2009-м, и в 2014-м, и в 2020-м годах) на сей раз станет дешевой из-за обильного урожая. А вот рис, с которым никогда особо не было проблем, наоборот, начнёт расти в цене.

Случиться это может из-за того, что в Краснодарском крае не смогли посеять эту культуру в плановых объёмах. Собственно, такая ситуация прогнозировалась ещё весной. Россия, которая экспортирует в страны ближнего зарубежья около 200 тысяч тонн своего риса, ещё с 1 июля до конца года закрыла экспорт. Ожидается, что его урожай в нынешнем году составит около 900 тысяч тонн, тогда как

в обычные годы — 1,1 миллиона тонн. Впрочем, для внутреннего потребления нам с лихвой хватает и миллиона — с торговых полок «сорокинское пшено» исчезнет. Ну а к тому, что вдруг какая-либо крупа подорожает, уж нам не привыкать — и не такое выдали. Зато вот гречка, как обещают в Зерновом союзе, подешевеет...

Пока, правда, что касается торговли, ценники в супермаркетах на эти продукты остаются без изменений: 900-граммовый пакет риса от 125 рублей до 250, а гречки с такой же фасовкой — 140–165 рублей.

Впрочем, стоит ли считать сложившуюся ситуацию зерновой аномалией? Как утверждали эксперты, рис в любом случае должен быть дороже гречки. Это более высокотехнологичная и трудоёмкая для выращивания культура. Рисовые чеки не заливают водой из шланга, как, допустим, грядки с огурцами. Здесь не-



обходима сложная мелиоративная система, шпозы, которые открываются и закрываются для поддержания определённого уровня воды на плантациях. Нужны специальные комбайны для уборки урожая, которые нашей промышленностью практически не выпускаются. В общем, когда в некоторые периоды гречка в магазинах стоила дороже риса, — это было против экономических законов. И тот факт, что рис подорожает, не должен ни у кого вызывать удивления.

Кстати, нынешний неурожай риса во многом объясняется аварией на Федеральном гидроузле в Краснодарском крае. Она произошла ещё в апреле. Этот гидроузел орошал рисовые чеки в Краснодарском, Калининском, Крымском

и Абинском районах. Всего край поставляет на внутренний рынок около 70% данного продукта. Понятно, что гидроузел в апреле стали быстро восстанавливать. И его даже укрепили, чтобы засеять плановые 120 тысяч гектаров. Но в середине мая он снова псылся. В итоге получилось, что около 40% рисовых плантаций в Краснодарском крае не были засеяны. Соответственно с них не получен и урожай. По информации с мест, сегодня на гидроузле ведутся активные работы, но они будут вестись не один год. Не исключено, что в выращивании этой культуры на неопределённый период появится брешь».

Елена КРАСНОЛУЦКАЯ.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР



«Своими достижениями гордимся»

Генеральный директор Минского моторного завода Александр Ботвинник во время праздничного мероприятия...

...Шесть десятилетий назад было освоено производство тракторного двигателя Д-50...

нераторных и передвижных компрессорных станций, слесарей. Двигатели Минского моторного завода...

Многочисленный трудовой коллектив ММЗ — флагман моторостроения Белорусии...

Фото Павла ОРЛОВСКОГО.

«Встречаем юбилей с гордо поднятой головой, с высокими показателями развития...»

В Минске многие организации готовы и в августе принять на работу студенческие отряды...

БРСМ формирует студотряды

с тем, что студотряды активно формируются. Сейчас у нас 176 принимающих организаций...

мы выполнили плановый показатель — 11997 трудоустроенных...

студенческие отряды отмечают 60-летие. К этой дате запланирован ряд мероприятий...

кулы. Но самое главное, если человек может в дальнейшем совмещать учёбу и работу...

«В городе сформированы 434 студенческих отряда...»

Миссия мира на берегах Днестра

Каждый год 29 июля в Приднестровье отмечают День ввода миротворческих сил России...



Леонид АНДРЕЕВ.

г. Бендеры.

Традиционно этот день очень по-разному воспринимают и отмечают в Молдавии...

городе, который находится на правом, молдавском берегу Днестра...

скорби и к памятнику воиначи- менторца у Дома культуры им. П. Ткаченко...

память героев минутой молчания (на снимке). Затем в Доме культуры города Бендеры...

большой спортивно-развлекательный праздник «Днестр — река мира»...

Ежедневно тысячи жителей суданского региона Дарфур...

Вынуждены бежать из страны

ранены. Предоставило продовольственную помощь более чем 150 тысячам человек...

«К настоящему времени УКГВ оказало продовольственную поддержку более чем 420 тысячам человек...»

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

На новых источниках энергии

В первой половине нынешнего года в Китае было зарегистрировано ещё 3,13 млн транспортных средств...



Таким образом, общее количество зарегистрированных автомобилей на новых источниках энергии...

В 88 городах Китая на конец июня насчитывалось более 1 млн автомобилей...

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ВАРШАВА. Власти Польши хотят создать в структуре армии дополнительную — седьмую дивизию...

АМСТЕРДАМ. Сотни человек участвовали в столице Нидерландов в очередном марше за мир...

ВИЛЬНИУС. Около 300 протестующих вышли в столице Литвы на митинг к зданию правительства...

КИШИНЁВ. Президент Молдавии Майя Санду направила в парламент законодательную инициативу...

Рекордная инфляция в Египте

Годовой уровень инфляции в Египте в июле вырос до рекордной отметки в 36,8 проц...

С марта прошлого года египетский фунт потерял половину своей стоимости...

Леонид ФЛОРЕНТЬЕВ.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Порка по... «газово-зерновому» сценарию

На протяжении многих месяцев, что длится специальная военная операция РФ на Украине...

ропе вызвало недовольство, и чиновники в спешном порядке начали выработать соответствующие контрмеры...

фоне локдауна резко упал спрос на сжиженный газ, в результате чего на рынке его оказалось в избытке...

Дело дошло до того, что, например, часть Польши стала походить на территорию после массовой бомбёжки...

И теперь Европа будет брать газ — большая загадка. Брюссель уже признал, что ЕС не сможет дозаккупить порядка 30 млрд кубов...

Но вечно так продолжаться не могло. И когда на днях в очередной раз киевские террористы предприняли атаку на Крымский мост...

Во-первых — прекращение той самой зерновой сделки. Несмотря на все громкие заявления европейских чиновников...

Так как будет ли газ в нужном объёме в этом году в Европе — очень большой вопрос. Скорее нет, чем да.

Каково же было дружное негодование «прогрессивного Запада» после таких шагов!

После того как зерновая сделка прекратила своё существование, они вновь заговорили о том, что её завершение отразится в первую очередь не на Турции или России...

Но вот что делать с продовольствием? Здесь ситуация для европейцев куда сложнее. Своё урожаем у них в этом году просто не будет стараниями испепеляющего их страны солнышка...

Для начала вернёмся немного назад — к событиям прошлой зимы. После того как Европа отказалась от поставок российского газа...

К тому же не стоит забывать, что в Европе климатические аномалии бьют все рекорды, и в этом году уже в некоторых странах столбики термометров пробили отметку в 40 градусов по Цельсию...

Ну и третье, как последний гвоздь в крышку сами знаете чего, — это истекающий в 2024 году договор на транзит газа по трубе в Европу из России через Украину...

Подобное вероломство в Европе климатические аномалии бьют все рекорды, и в этом году уже в некоторых странах столбики термометров пробили отметку в 40 градусов по Цельсию...

Второе. В прошлом году, помимо того что зима была относительно мягкой, в Китае на

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

Медики соберутся в Хошимине

Более 400 вьетнамских и зарубежных фирм примут участие в 21-й Международной выставке Vietnam Medipharm Expo...

На 450 стендах участники представят медицинские товары, пищевые добавки, медицинское оборудование и т.д.

Выставка организована АО Vinexad министерства промышленности и торговли в сотрудничестве с Ассоциацией медицинского оборудования г. Хошимина.

Фото ОАО Vinexad JSC.



К 120-летию II съезда РСДРП

ИСТОЖКИ

«Все революционные партии, которые до сих пор гибли, — гибли от того, что зазнавались и не умели видеть, в чём их сила, и боялись говорить о своих слабостях. А мы не погибем, потому что не боимся говорить о своих слабостях и научимся преодолевать слабости».

В.И. Ленин.

(Окончание. Начало в № 79.)

Несмотря на усиленные попытки оппортунистов исказить важнейшие программные положения, благодаря дружному выступлению искровцев и особенно решительной и высокой принципиальности Ленина, его убедительной аргументации и силе логики съезд принял революционную искровскую программу (при голосовании воздержался один Акимов (В.П. Махновец)). Съезд выразил благодарность редакции «Искры» за подготовку проекта программы РСДРП. Подводя итоги обсуждения программы, Плеханов говорил: «...Мы можем с законной гордостью сказать, что принятая нами программа даёт нашему пролетариату прочное и надёжное оружие в борьбе с врагами. Он подчеркнул, что члены РСДРП обязаны принимать её программу и в своей критике оставаться на почве программы. Программный документ состоял из двух частей — программы-максимум и программы-минимум. Первая определяла главную задачу партии: проведение социалистической революции и установление диктатуры пролетариата. Подчёркивалось, что только при условии привлечения трудящихся и эксплуатируемых масс на сторону пролетариата, сохранения и укрепления руководящей роли партии в борьбе рабочего класса и его союзников можно решить эту задачу. Программой-минимум определялись ближайшие задачи партии: свержение царского самодержавия, установление демократической республики, введение восьмичасового рабочего дня для рабочих, полное равноправие всех наций и право их на самоопределение и др. Осуществление ближайших задач должно было расчистить почву для победы социалистической революции, подготовить условия для борьбы пролетариата за социализм.



На II съезде РСДРП. Художник Юрий Белов.

В борьбе за победу организационных принципов партии нового типа

Организационные принципы партии были разработаны Лениным задолго до II съезда — в статьях «Искры», в книге «Что делать?», в брошюре «Письмо к товарищу о наших организационных задачах». Владимир Ильич положил эти принципы в основу проекта устава партии, над которым он работал в преддверии съезда. Ленин не стремился к мелочной аргументации всей партийной жизни. После первого проекта он разработал второй, а на съезде пришёл уже с третьим вариантом.

Во всех документах выделены главные положения: централизация, боевитость партии, её сплочённость и дисциплина, создание дееспособных руководящих органов. Этим партией нового типа должна была резко отличаться от западноевропейских социал-демократических партий, тративших годы на пустые разговоры и приспособленческие уловки при выборах в парламент. То были партии социальных реформ.

Ленин стремился к созданию в России партии, которая возлагала бы борьбу за свержение самодержавия, а затем — и за социалистическую революцию, установила бы подлинную диктатуру пролетариата. В документах, разработанных Лениным, видна глубокая забота о правах членов партии, о всех возможных в условиях царизма мерах, направленных на развитие внутрипартийной гласности и партийной ответственности.

Формально против ленинских организационных принципов выступал лишь правый фланг РСДРП. Считалось, что все (или почти все) искровцы согласны с мыслями Ленина по организационным вопросам. Однако это не помешало члену редакции «Искры» Мартову подготовить свой проект организационного устава РСДРП. Сначала в нём было сорок восемь параграфов, потом тридцать девять. Но существо дела не менялось. Устав страдал неизлечимой водянистостью, с чем вынужден был согласиться даже сам Мартов. Поэтому на обсуждении съезда свой проект устава (в полном виде) он не вынес, а ограничился лишь его первым параграфом, в котором шла речь о том, что является членом партии.

Ленинский проект предлагал считать членом партии того, кто признавал её программу, поддерживал как материальными средствами, так

в истории нашего рабочего движения II съезд партии занимает совершенно исключительное положение по своей краткости и по своему содержанию, определившему главные перипетии борьбы за чистоту революционного марксизма и ленинизма, который тогда уже выступил на арену истории в полном боевом облачении... Борьба организации «Искры» за революционную партию пролетариата была прелюдией к той колоссальной борьбе, которая развернулась вовсю лишь на этом историческом съезде и в последующее за II съездом время. Борьба с экономизмом, борьба с рабочеделчеством, борьба с троцкизмом, борьба с «примиренчеством», борьба с правыми и контрреволюционными элементами — всё это отдельные этапы той грандиозной битвы, которую вёл и будет вести победоносный ленинизм со всеми видами российского и международного оппортунизма.

Ф.В. ЛЕНТНИК, делегат II съезда РСДРП.

всех организаций, которые не укладывались в рамки партийного устава. Понимание общепартийных интересов проявили группа «Освобождение труда» и Русская организация «Искры», завявшие о самороспуске и растворении в партии.

При рассмотрении последнего, 13-го пункта Устава съезд принял решение о признании «Заграничной лиги русской революционной социал-демократии» единственной заграничной организацией РСДРП. Следовательно, экономистский «Союз русских социал-демократов за границей» должен был прекратить своё существование. В знак протеста против принятого решения «экономисты» Матросов и Акимов демонстративно ушли со съезда во время его 28-го заседания.

При первой личной встрече меня поразили в Ильиче необыкновенная мягкость, внимательность и деликатность в отношении к новому человеку. Он прощупывал каждого нового работника насквозь. Позже я узнала очень хорошо, как прощупывает Ильич своего идейного противника, как умеет он отбрасывать не только активного врага, но всё дряблое, колеблющееся, что часто в огне сражений наносит вред не меньший, чем может нанести организационный враг.

Р.С. ЗЕМЛЯЧКА, делегат II съезда РСДРП.

и личным участием в одной из партийных организаций. По Мартову же требовалось лишь оказывать партии личное регулярное содействие. Эта малоприметная, на первый взгляд, разница в формулировках постепенно, в ходе бурных споров, развернувшихся на съезде, становилась всё более ясной. Ленин считал, что круг членов партии должен быть строго ограничен. По этому поводу он резко возражал против принципа самозачисления в партию: «Лучше, чтобы десять работающих не называли себя членами партии, ... чем чтобы один болтающийся имел право и возможность быть членом партии... Мы должны стараться поднять звание и значение члена партии выше, и выше...»

Спротивлялись принятому съездом решению представители группы «Южный рабочий», которые хотели сохранить свою организацию. Однако им пришлось подчиниться воле съезда. Затем съезд перешёл к обсуждению вопроса о национальных организациях и, в частности, о Бунде. Рассмотрев построенный на основе федерации устав Бунда, съезд отвернул его признание на особое положение в партии как единственного представителя еврейских рабочих. Бундовцы покинули съезд, заявив о своём выходе из партии. В работе «Шаг вперёд, два шага назад» Ленин показал, что наиболее ярые представители правого крыла нашей партии — открытые оппортунисты ушли со

съезда не случайно: это обстоятельство объясняется той неприемлемой борьбой, которая велась против оппортунизма как до съезда, так и на всём его протяжении. Уход со съезда пяти бундовцев и двух «экономистов» изменил соотношение сил среди делегатов в пользу ленинцев. 24 голоса искровского большинства противостояли теперь коалиции из 20 голосов (9 голосов мартовцев плюс 10 центристов и один «экономист»). Позиции оппортунистов были ослаблены.

Съезд по достоинству оценил заслуги «Искры», объединившей вокруг себя партийные организации, и признал её Центральным Органом партии.

На последних заседаниях борьбы между революционной и оппортунистической частью съезда достигла своего апогея. Старая кружковщина пыталась ещё осилить молодую партийность. Нечто похожее наблюдается и в современном коммунистическом движении, только теперь «кружковщина» предстаёт в виде «коммунистической многопартийности»

грубо нарушили недавнее постановление — подчиняться решениям съезда. Их не смутили, что три недели назад они сами за это голосовали. Это был акт прямого неподчинения партии, принесения её интересов в жертву фракционности, столь характерный для всей последующей беславленной истории меньшевизма. Анализировал исторический опыт большевизма, Ленин прямо ставил вопрос: чем держится дисциплина революционной партии пролетариата? Чем она проверяется? Чем подкрепляется?

Ленинский ответ и по сей день остаётся для нас прямым указанием к действию.

Во-первых, дисциплина партии держится сознательностью пролетарского авангарда и его преданностью революции, его выдерж-

«разделение на меньшинство и большинство является только вариантом старого разделения на пролетарски-революционное и интеллигентски-оппортунистическое крылья нашей партии».

Со времени II съезда РСДРП слово «большевик» (ленинец) стало олицетворением подлинной революционности, верности марксизму, ленинизму, безаветного служения народу.

Ленин и Плеханов

Хотелось бы особо сказать о позиции Плеханова на II съезде партии, о его взаимоотношениях с Лениным в дни напряжённой борьбы. Уже при первой их встрече в 1895 году в Швейцарии Плеханов, к которому неоднократно приезжали неопиты русского социал-демокра-



Выступление Г.В. Плеханова на II съезде РСДРП. Художник Николай Данишин.

тической движению, сразу рассмотрел в молодом Ульянове выдающуюся личность, глубокого теоретика и блестящего практика революционной борьбы. Будучи сам прекрасным полемистом, он не мог не отметить этого великодушного и талантливого человека, не мог не видеть его зрелищность. У же тогда Плеханов считал Ульянова одним из самых видных деятелей партии. Годы совместной работы ещё более укрепили в Георгии Валентиновиче это убеждение. Последний акт их сотрудничества относится к II съезду РСДРП. Плеханов поддержал позицию Владимира Ильича по всем главным вопросам, обсуждавшимся на заседании в Брюсселе и Лондоне.

В-третьих, дисциплина партии подкрепляется правильностью политической руководящей, правительственной его политической стратегии и тактики при условии, что самые широкие массы на собственном опыте убеждаются в этой правильности.

Без этих условий, подчёркивал Ленин, дисциплина в партии неосуществима. Без них «попытки создать дисциплину неизбежно превращаются в пустушку, в фразу, в крикание». Последние слова наглядно рисуют Горбачёва, Яковлева и окружающую компанию карьеристов во всей их красе.

Итак, на тридцать втором заседании II съезда РСДРП получило законное оформление его большинство. Это было вечером 20 августа 1903 года в Лондоне. Историческая победа ленинского большинства, революционных марксистов России стала свершившимся фактом.

С этого времени сторонники Ленина стали называть большевиками, а их противников, оставшихся в меньшинстве — меньшевиками. Давая впоследствии общую политическую оценку разделению съезда на большинство и меньшинство, Ленин писал, что «меньшинство составили наиболее тяготящиеся к оппортунизму члены нашей партии. Меньшинство составили наименее устойчивые теоретически, наименее выдержанные принципиально элементы партии. Меньшинство образовалось именно из правого крыла партии». Ленин считал, что

ждать, что позиции Ленина и Плеханова в тот период целиком совпадали. Владимир Ильич напряжённо боролся на II съезде за создание партии нового типа, Плеханов же обращал свои взоры к социал-демократическим партиям II Интернационала, видел в них образец социал-демократии. Эти глубоко принципиальные различия нельзя замалчивать и не отнекивать. Ведь наследники меньшевизма и сегодня — при самом заботливом попомоществе режима — пытаются столкнуть партию в поток реформизма, в болото пустопорожных дискуссий, в трясину личных амбиций отдельных представителей оппозиции и играющего им на руку «болота».

Вместе с тем Ленин подчёркивал, что большевизм вырос, окреп и закалился в борьбе не только с «правыми», но и с «левыми» оппортунистами — со всевозможными разновидностями мелкобуржуазной революционности. Поэтому и сегодня мы обязаны бороться с

Плеханов поддержал Ленина в его борьбе против «экономистов» и бундовцев не во имя принципа, а ради сохранения единства с Лениным на съезде. По признанию самого Плеханова, он считал, что разногласия между ним и Лениным не должны были вскрываться на съезде, так как это ещё более осложнило бы борьбу с антиискровцами. Не разделяя ленинской точки зрения на соотношение роли стихийности и сознательности в рабочем движении и на задачи партии в связи с этим, он не решился сказать об этом со съездомской трибуны.

На II съезде Плеханов заявил, что нападки «экономистов» и бундовцев «основаны на недоразумении». Как позднее заявил Плеханов-меньшевист, это его выступление следовало понимать так, что он «в мягкой форме объявлял себя не солидарным с Лениным как автором брошюры «Что делать?».

Поддерживая на съезде ленинскую формулировку первого параграфа Устава, Плеханов в то же время считал (как он писал об этом в 1904 году), что «часть съезда, на основании которой архинелепо было бы делить наших товарищей на козлий и овеч, на непримиримых и умеренных». Психология группы, клана разрушает организацию, дисциплину, подкачивает идейное единство: «Всюкое маленькое разногласие может сделать большим, если на нём настаивать, если выдвигать его на первый план, если принимать за размышление всех корней и всех ветвей этого разногласия. Всякое маленькое разногласие может получить огромное значение, если оно послужит исходным пунктом поворота к извещившим ошибочным воззрениям и если эти ошибочные воззрения соединятся, в силу новых и добавочных расхождений, с анархическими действиями, доводящими партию до раскола».

Впрочем, эти наблюдения и выводы Ленина применимы не только к оценке положения в российском коммунистическом движении, но и к затруднениям в деле объединения всей прогрессивной патристической оппозиции. Такое понимание принципиальной борьбы В.И. Ленина и его сторонников против оппортунизма в организационных и программных вопросах свидетельствовало, насколько шатка и неустойчива была поддержка Г.В. Плехановым позиций последовательных «искровцев».

Эти и другие факты из истории созыва и работы II съезда РСДРП помогают правильно понять «скоропостижный» конец Плеханова-марксиста, наступивший вскоре после съезда. Уже два месяца спустя Георгий Валентинович, голодовавший за большевистские резолюции, отказавшись вести борьбу с меньшевиками и единолично кооптировав в редакцию «Искры» всех её старых членов. Это было прямым нарушением резолюции II съезда. В.И. Ленин в знак протеста вышел из редакции «Искры», и с 52-го номера она становится органом меньшевиков.

«Этап пройден. Вперёд!»

23 августа 1903 года II съезд РСДРП закончил свою работу. Главный итог съезда — завершение процесса создания в России революционной марксистской партии нового типа, партии большевиков. В ходе работы съезда, по признанию делегатов, всё более и более проявлялась выдающаяся роль В.И. Ленина. Все, кому дороги были интересы партии, рабочего класса, всё теснее объединялись вокруг В.И. Ленина.

Съезд закончился. «Какая прекрасная вещь — наш съезд! — говорил Ленин, вспоминая разговор с одним из центристов. — Открытая, свободная борьба. Мнения высказаны. Оттенки обрисованы. Группы наметились, руки подняты. Решение принято. Этап пройден. Вперёд!»

Второй съезд РСДРП явился поворотным пунктом в истории мирового рабочего движения. В обстановке усиления международного оппортунизма ленинская партия большевиков высоко подняла знамя марксизма, повела непримиримую борьбу против оппортунистов и проводила ими политики классового сотрудничества, выступила как партия революционного преобразования общественной жизни, указав тем самым трудящимся и угнетённым волею мира действительные пути их социального и национального освобождения.

Спустя некоторое время (после победы Великой Октябрьской революции) складывались марксистские партии нового типа и в других странах, деятельность которых придавала международному рабочему движению гораздо больше организованности, революционной размаха, подняла его на более высокую ступень, сыграла важную роль в определении судьбы мирового революционного процесса.

Владимир ЕГОРЬЧЕВ, кандидат исторических наук.

С.И. СТЕПАНОВ, делегат II съезда РСДРП.

рит: «Владимир Ильич во время обсуждения этих вопросов чувствовал особую близость к Плеханову. Речь Плеханова о том, что основным демократическим принципом должно являться положение «высший закон — благо революции» и что даже на принцип всеобщего избирательного права надо смотреть с точки зре-

псевдореволюционным авантюризмом, с «революционной» фразой, прикрывающей собой абсолютное ничтожество и даже откровенное приспосабливание к правящему режиму. Даже в те моменты, когда позиции Ленина и Плеханова в основном совпадали, они и те же вопросы оба понимали по-разному.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 1855. Подписные индексы 50102, ПН329. Общероссийский тираж 100 300. Подписано в печать 31.07.2023. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru

